



桃 場 旬 訊

第 108 期

編 輯 單 位：農業推廣中心 中華民國81年 5月 1日

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※

邱副主委蒞臨竹北 視導蔬菜專業區

※

行政院農業委員會邱副主任
委員茂英，與農糧處涂副處長勲
、農林廳林主任秘書義祥、特產
科呂科長德仁、農產行銷科柳科
長台生等一行十五人，於本（五
）月一日上午十一時，蒞臨新竹
縣竹北市蔬菜生產專業區視導，
以瞭解蔬菜生產與銷售情形。本
場張場長陪同前往並作業務簡報
，隨後由竹北農會周總幹事仰勲
作簡報。

邱副主委在聽完簡報後，即
往白地里里長戴江順及農友戴水
坤所經營的設施栽培參觀，隨後
又參觀蔬菜小包裝情形。戴里長
向邱副主委建議：今後若因天候
關係而致菜價暴漲時，政府不要
輕易進口蔬菜。因為天候不良時
，蔬菜之生產也特別困難，產量
減少，農民收入亦隨之減少。實
非農民所樂見；況且一年之中，
菜價便宜時總比貴的時候多，貴
時消費地比產地漲幅更高，故如
何控制中間商從中哄抬才是治本
之道。

※

最後邱副主委提出下列幾項
指示：

一. 設施栽培蔬菜品質好、
價格高、銷路好，應適切規劃推
廣。生產技術應依本場推荐的方
式實施；生產量依市場之需要調
節，但蔬菜種類要多，並分散栽
培時期，以防供需失調，菜價暴
跌。

二. 農民班隊組織要加強；
農改場要排定各種蔬菜栽培之作
業曆，並訓練栽培技術；蔬菜要
種類多，但數量要調節市場的需
要，不宜過多，並標出具地方特
色的專業區品牌。

三. 嚴格做好分級包裝，並
由農會輔導實施直銷超市，在夏
季配合蔬菜採收後預冷及冷藏措
施，以確保品質，並於颱風、豪
雨時節配合運作，以防止供需失
調。

四. 產地價格與市場價格之
差額及非產期蔬菜價格較高的合
理原因，應廣為宣傳，讓傳播媒
介及消費大眾瞭解與接受。

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

*

* 五. 葉菜類生长期短，在設
* 施栽培下不受氣候影響，年收穫
* 指數比無設施多一倍，品質好，
* 價格高，菜農收益好，政府可以
* 獎勵推廣；如設施栽培所需費用

*

*

*

*

*

* 本場辦理八十一年上期新農
* 藥田間試驗，四月廿九日在本場
* 召開觀摩檢討會。其中兩種新的
* 稻田殺草劑：18% Soldax G 及
* 2.57% Sirius-M G 對水稻田雜草
* 的防治效果、藥害及安全使用方
* 法，可供推薦應用之參考。會議
* 由林秘書代理場長主持，農林廳
* 、農藥毒物所組長蔣慕琰博士、
* 台中區、高雄區農改場，以及興
* 農、孟山都、億豐、台灣日產等
* 公司人員三十餘人出席會議。

本試驗參試藥劑除上述兩項

，可由政府適當補助，並以低利
貸款方式抒解農民投資困難。
邱副主委等於十二時十分離
開，續轉往彰化縣溪湖視察。

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

稻田殺草新葯劑 有待進一步研發

外，尚5%丁基拉草G和6%丁拉甲護
谷 G。另有人工除草及不除草作
比較。

據兩次調查結果，兩種新葯
劑中，以1.8% Soldax G 每公頃
施用40公斤的效果最佳，第二次
調查稗草數量僅及不除草區的12
%，鴨舌草為「0」，營蘭為 1.5%
，其他溝繁縷、紅骨草等為 2.9%
。各項雜草之鮮重總和則為0.19
%。另2.57% Sirius-MG之效果亦
不錯，每公頃施用本劑之試區，其
雜草鮮重僅為不除草區的6.9%。

葉稻熱病警報

* 植保研究室發布本期作第一
* 號水稻病蟲害發生警報：本區台
* 北、桃園、新竹、苗栗等縣靠山
* 各水稻栽培區，已開始發生葉稻
* 熱病，請農友注意防治。使用藥
* 劑可任選下列一種：

75%三賽坐可濕性粉劑 0.33
公斤/公頃，稀釋3000倍。在收穫
前12天應停止施藥。

21.4%保米賜圃乳劑 1公升/
公頃，稀釋1000倍，在收穫前25
天停止施藥。

※ 50%熱必斯可濕性粉劑1公斤
※ /公頃，稀釋1200倍。

※ 35%護粒丹可濕性粉劑1公斤
※ /公頃，稀釋1000倍。

※ 56% 保米熱斯混合可濕性粉
※ 劑，0.67公斤/公頃，稀釋 1500
※ 倍。

※ 2.4%保米微素乳劑， 1公斤
※ /公頃，稀釋1000倍，在收穫前 25
※ 天停止施藥。

一. 栽培抗病品種，如高雄
141號、142號，台農仙12號、19
號。

二. 精選種子，稻種消毒，
早播疏播。

三. 不可超施氮肥。

四. 發病時不可排水。

五. 發現病斑後，應即施藥
，不可拖延，如病勢仍在漫延，
應再施藥。

注意事項：

※ 月前應張場長邀請來本場作
※ 學術專題演講的華裔水稻育種專
※ 家胡兆華博士，次日回到美國，
※ 前天致函張場長。全文如下：
※ 張場長學琨博士：

此次回台參加SABRAO研討會，承好意邀請到貴場參觀並盛為招待膳宿，深深感謝！如同我說過，是這次回台最甜睡的一夜。翌晨鳥語花香，難得寶島仍留有大好天地。不只就近請送往桃園機場不必為塞車事煩心，而且發現貴場在園藝花蔬及加工方面開拓新局面，至為欽佩。儘管有人說台灣農業已無望，但事在人為。特別看到貴場年青的研究人員熱心開拓，只要下工夫，五年小成，十年大成，自有將來出人頭地，為國爭光。日人常說：頭腦

- 一. 栽培抗病品種，如高雄141號、142號，台農籼12號、19號。
- 二. 精選種子，稻種消毒，早播疏播。
- 三. 不可超施氮肥。
- 四. 發病時不可排水。
- 五. 發現病斑後，應即施藥，不可拖延，如病勢仍在漫延，應再施藥。

來函照登

的開發，亦不能無環境的改善。
園藝花果菜蔬必有其重要性！

回美後因遷居及遷出研究室，忙了一陣。照片已沖洗，今同封上寄上一張敬請笑納，文龍學弟處我另有函謝。即此

敬頌

胡兆華敬啓
玉香一同

1992-4-20寄自美國

又，將來有機會來美，務請順道來舍下一聚，以盡東道之誼。

※ 另本場於三月中一下旬辦理
※ 八十一年農村青年中、短期農業
※ 訓練班，學員李清全亦來信說：
※ 張場長：

※ 您好。我是蔬菜栽培管理班
※ 的學員，結訓已月餘，心中一直
※ 憶記著要向您致謝，卻因瑣事拖
※ 延至今，請您見諒！

※ 很慶幸自己能有這個機會，
※ 在設備良好的環境，隨學有專長
※ 的講師，與志同道合的學員，共

※ 同切磋觀摩，受益匪淺！若非您
※ 這位領導有方的大家長，怎得這
※ 兩週的滿載豐收！斗膽煩請 場
※ 長代向諸位師長及全場同仁致謝
※ 。

※ 一張卡片，裝不完滿腔的謝
※ 忧，衷心祝福農場
※ 鴻圖無限

學員

李清全上
81.4.30

※ 本場地區遼闊，四周圍雖有
※ 圍籬、鐵柵門，而值夜人員仍有
※ 顧此失彼的困難。以致頻遭宵小
※ 光顧。雖然損失都不大，卻令人
※ 傷腦筋。

※ 上月十九（週）日清晨近五
※ 時，本場夜間巡邏人周運貴在農
※ 機室機棚發現插置一部可疑機車
※ ，乃趨前查看，見機車鎖匙仍在
※ ，引擎仍溫熱，研判可能為賊車
※ ，乃將號碼記下，前查看置於旁
※ 邊之本場新購不久之鈴木卡車，

※ 發現內有一人，且車門反鎖在內
※ 又不肯下來，乃取下鎖匙並回值
※ 夜室邀同值日人員姜金龍、陳釗
※ 和前往擒賊，但已不知去向，周
※ 巡邏乃赴宿舍區報告場長，張場
※ 長聞訊後即赴現場了解，一方面
※ 報案大坡派出所，一方面得知小
※ 偷模樣為熟人之子後即派姜助研
※ 員及陳釗和前往探看，隨後派出
※ 所人員趕到，在周運貴指認下因
※ 機車號碼及鎖匙相符，小偷乃俯
※ 首認罪。


